

## Группа наблюдателей от МПА СНГ приняла участие в мониторинге парламентских выборов в Республике Молдова

На основании приглашения Председателя Центральной избирательной комиссии Республики Молдова Алины Руссу группа международных наблюдателей от МПА СНГ, состоявшая из парламентариев Азербайджанской Республики, Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации и Республики Таджикистан, а также сотрудников Секретариата Совета МПА СНГ и экспертов МИМРД МПА СНГ, приняла участие в составе Миссии наблюдателей от СНГ в мониторинге подготовки и проведения парламентских выборов в Республике Молдова 24 февраля 2019 года. По распоряжению Председателя Совета МПА СНГ, Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Валентины Матвиенко координатором группы наблюдателей был назначен заместитель Председателя Сената Парламента Республики Казахстан Бектас Бекназаров.

Наблюдатели приступили к долгосрочному мониторингу выборов 25 января 2019 года. Подготовка необходимых аналитических и информационно-справочных материалов для международных наблюдателей, в том числе анализа избирательного законодательства Республики Молдова на предмет его соответствия международным избирательным стандартам, осуществлялась группой экспертов МИМРД МПА СНГ.

В период с 30 января по 2 февраля 2019 года группа наблюдателей от МПА СНГ из числа сотрудников Секретариата Совета МПА СНГ и экспертов МИМРД МПА СНГ в рамках долгосрочного мониторинга посетила Республику Молдова.



В ходе визита состоялись встречи наблюдателей с представителями ЦИК Республики Молдова во главе с Председателем ЦИК Алиной Руссу, знакомство с работой окружных избирательных советов, посещение предвыборных штабов политических партий и независимых кандидатов, участвовавших в выборах, в Киши-

неве и регионах Республики Молдова, в частности в Автономном территориальном образовании Гагаузия.

22 февраля 2019 года группа международных наблюдателей от МПА СНГ во главе с ее координатором Бектасом Бекназаровым приступила к краткосрочному мониторингу выборов.

23 февраля во время посещения наблюдателями Центральной избирательной комиссии Республики Молдова глава ЦИК Алина Руссу отметила большое значение международного наблюдения для совершенствования системы администрирования выборов и поделилась с членами группы итогами работы избирательных органов в течение предвыборной кампании.



Координатор группы наблюдателей от МПА СНГ Бектас Бекназаров и врид Генерального секретаря Совета МПА СНГ — руководителя Секретариата Совета МПА СНГ Дмитрий Кобицкий проинформировали Алину Руссу об итогах долгосрочного мониторинга и планах работы группы в день голосования. Наблюдатели поделились своими впечатлениями о ходе избирательной кампании.

Накануне дня голосования наблюдатели посетили избирательный штаб Партии социалистов Республики Молдова, где встретились с ее председателем Зинаидой Гречаный, а также избирательные штабы Демократической партии Республики Молдова (руководитель штаба — Иван Чеботарь) и избирательного блока АСУМ, где состоялась встреча с кандидатами по одномандатным округам Ингой Григориу, Кириллом Моцаном и Александром Слюсарем. В ходе встреч руководители избирательных штабов представили свою оценку кампании по выборам Парламента, подробно остановившись на ее особенностях, обусловленных переходом к парламентским выборам на основе смешанной системы, деятельности органов по администрированию выборов и освещению кампании со стороны СМИ.

В день выборов, 24 февраля 2019 года, группа осуществляла наблюдение за процессом голосования на всех его этапах — от открытия избирательных участков до подсчета голосов.



В ходе мониторинга голосования в Кишиневе наблюдатели посетили ряд окружных избирательных советов, где ознакомились с обобщенными данными о процессе голосования в округе на момент посещения.



Всего члены группы наблюдателей от МПА СНГ, участвовавшие в наблюдении на территории Республики Молдова, провели мониторинг голосования на 94 изби-

рательных участках в городах Кишинев, Бельцы, а также в Новоаненском, Оргеевском, Сынжерейском, Хынчештском, Чимишлийском, Яловенском районах и Автономном территориальном образовании Гагаузия.

Кроме того, наблюдатели от МПА СНГ приняли участие в мониторинге процесса голосования на шести зарубежных избирательных участках, образованных при дипломатических и консульских представительствах Республики Молдова в Баку (Азербайджанская Республика), Минске (Республика Беларусь), Москве и Санкт-Петербурге (Российская Федерация).

В день голосования состоялась встреча руководителя Миссии наблюдателей от СНГ Виктора Гуминского, координатора группы наблюдателей от МПА СНГ Бектаса Бекназарова и врид Генерального секретаря — руководителя Секретариата Совета МПА СНГ

Дмитрия Кобицкого с главой миссии наблюдателей БДИПЧ ОБСЕ Матьяшем Эрши.



Стороны обменялись информацией о работе своих миссий в процессе краткосрочного мониторинга. Также на встрече был затронут вопрос о продолжении контактов между МПА СНГ и БДИПЧ ОБСЕ, в том числе в целях совершенствования методики наблюдения за выборами в условиях усиливающегося влияния информационно-коммуникационных технологий на избирательный процесс.



В завершение наблюдения, после закрытия избирательных участков в Республике Молдова, состоялось итоговое совещание группы, в ходе которого было единогласно одобрено и подписано Заключение группы наблюдателей от МПА СНГ.

Наблюдатели пришли к выводу, что в целом подготовка к проведению выборов в Парламент осуществ-



лялась в соответствии с избирательным законодательством Республики Молдова и международными электоральными стандартами, деятельность Центральной избирательной комиссии Республики Молдова и других органов по администрированию выборов носила профессиональный, организованный характер, при подготовке к выборам и в день голосования в целом были обеспечены порядок функционирования институтов и учреждений, ответственных за предвыборную подготовку, эффективность взаимодействия всех участников избирательного процесса, свобода средств массовой информации, необходимые условия для деятельности национальных и международных наблюдателей.



Координатор группы международных наблюдателей от МПА СНГ Бектас Бекназаров представил выводы группы на прошедшей 25 февраля 2019 года в Кишиневе пресс-конференции Миссии наблюдателей от СНГ по итогам мониторинга.

## На площадке МПА СНГ прошла международная научно-практическая конференция «Молодые избиратели и кандидаты: от права избирать к праву быть избранным»

12 февраля 2019 года в Парламентском центре Межпарламентской Ассамблеи государств — участников СНГ в Санкт-Петербурге прошла международная конференция «Молодые избиратели и кандидаты: от права избирать к праву быть избранным».

Организаторами мероприятия выступили Молодежная межпарламентская ассамблея СНГ (ММПА СНГ) и МИМРД МПА СНГ.





Конференция собрала более 100 представителей из семи государств СНГ, в ее работе приняли участие молодые депутаты национальных и региональных парламентов Азербайджанской Республики, Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации, члены ЦИК Азербайджанской Республики, Республики Казахстан, Российской Федерации, руководители избирательных комиссий Санкт-Петербурга и Ленинградской области, научные сотрудники и преподаватели ведущих региональных вузов, члены молодежных общественных организаций, эксперты.

На пленарном заседании с приветственными словами выступили координатор ММПА СНГ, член Комитета Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по социальной политике Татьяна Лебедева, врид Генерального секретаря — руководителя Секретариата Совета МПА СНГ Дмитрий Кобицкий, секретарь Центральной избирательной комиссии Республики Казахстан Сабила Мустафина, огласившая приветствие Председателя ЦИК Республики Казахстан Берика Имашева, член Центральной избирательной комиссии Российской Федерации Александр Клюкин, Председатель Санкт-Петербургской избирательной комиссии Виктор Миненко.



В ходе пленарного заседания прозвучал основной доклад по теме конференции — «Электорат завтрашнего дня: ожидания и реальность» заместителя директора МИМРД МПА СНГ Екатерины Голоулиной, включавший анализ результатов социологического исследования, проведенного МИМРД МПА СНГ и его филиалами среди студентов ведущих вузов четырех государств — участников МПА СНГ и направленного на изучение электорального поведения молодежи в возрасте до 25 лет в современных условиях, а также выступление руководителя Департамента прикладной политологии

Санкт-Петербургского филиала НИУ «Высшая школа экономики», президента межрегионального гуманитарно-политологического центра «Стратегия» Александра Сунгурова, изложившего альтернативное видение реальных и имитационных форм гражданской активности на примере избирательного процесса и общественного контроля его проведения.

Дальнейшая работа конференции продолжилась в формате тематических круглых столов, на которых прозвучало более 30 докладов и выступлений, в том числе — директоров Бакинского (Эльман Имамалиев), Бишкекского (Исламбек Мурсабеков), Ереванского (Ваграм Аветисян) и Кишиневского (Евгений Штирбу) филиалов МИМРД МПА СНГ, раскрывавших различные аспекты избирательного поведения молодежи и имеющиеся в государствах — участниках МПА СНГ практики по вовлечению молодого поколения в легальные формы участия в политической жизни своих стран для обеспечения их социально-экономического развития. Предметом обсуждения являлись изменение форм общественно-политической и электоральной активности с внедрением информационных технологий во все сферы жизни современного общества, необходимость развития и расширения различных форм государственной поддержки социальной активности молодежи, в том числе через институты общественных молодежных организаций, волонтерские и социальные проекты, социальные лифты для молодежных лидеров.



Круглый стол «Избирательный инфантилизм: реальность или миф?» (модератор и докладчик по теме — Председатель Избирательной комиссии Ленинградской области Михаил Лебединский, Российская Федерация) был посвящен обсуждению особенностей социального поведения и методов повышения правовой культуры молодежи, инструментов мотивации



к участию в общественно-политической жизни избирателей в возрасте до 25 лет.

Круглый стол «Вовлечение молодежи в политический процесс через институт выборов» (модератор — директор аналитического центра «Актуальная концепция» Александр Шпаковский, Республика Беларусь) был направлен на обсуждение изменений в избирательных процессах государств — участников МПА СНГ, связанных с развитием современных технологий, психологическими особенностями и ожиданиями молодежного электората, обмен практиками вовлечения молодых людей в общественно-политические процессы.

По окончании обсуждения участники мероприятия приняли резолюцию, в которой, в частности, заявили о своей готовности использовать МИМРД МПА СНГ в качестве постоянно действующей дискуссионной, научно-практической и интеграционной площадки для диалога профильных комиссий национальных парламентов и парламентских организаций; общественных, молодежных, научных и образовательных организаций и объединений; организаторов выборов государств СНГ и международных организаций, осуществляющих деятельность в электоральной сфере, а также обратились с предложением к МПА СНГ проводить конференцию по вопросам участия молодежи в электоральном процессе на регулярной основе для поддержания актуального обмена позитивным опытом, результатами исследований и разработками.

В продолжение мероприятий конференции в Таврическом дворце прошла встреча ее участников с Молодежным парламентом и Молодежной избирательной комиссией Ленинградской области (модератор — руководитель аппарата Общественной палаты Ленин-



градской области, член Палаты молодых законодателей при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Марина Григорьева).

Были обсуждены вопросы трансформации результатов научных исследований в лучшие практики активного вовлечения молодежи в избирательный процесс. Лейтмотивом встречи стало живое общение представителей Молодежного парламента и Молодежной избирательной комиссии Ленинградской области с участниками конференции, молодыми депутатами из государств — участников МПА СНГ, представителями филиалов МИМРД МПА СНГ.



Группа участников конференции посетила Мариинский дворец, где встретила с членами Комиссии Законодательного собрания Санкт-Петербурга по устройству государственной власти, местному самоуправлению и административно-территориальному устройству во главе с ее председателем Юрием Гладуновым. Участники конференции ознакомились со структурой Законодательного собрания Санкт-Петербурга, функциями и полномочиями комиссий и комитетов, поделились собственным опытом участия в работе региональных парламентов государств — участников МПА СНГ, в деятельности Палаты молодых законодателей при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. Часть встречи была посвящена обмену мнениями по вопросам становления профессионального и наделенного гражданской ответственностью молодого законодателя и работе социальных лифтов в сфере парламентской деятельности.

## Кишиневский филиал МИМРД МПА СНГ обнародовал результаты исследования электорального поведения граждан Республики Молдова

29 января 2019 года Кишиневский филиал МИМРД МПА СНГ и Ассоциация социологов и демографов Республики Молдова (АСДМ) на совместной пресс-конференции представили результаты проведенного ими электорального социологического исследования.

Исследование было нацелено на выявление социальных факторов, определяющих электоральное по-

ведение граждан Республики Молдова, а также на раскрытие взаимозависимости экономических, политических и социальных процессов в стране. Материалом для него послужили данные социологического опроса, который проводился в Республике Молдова с 4 по 19 января 2019 года при участии свыше тысячи совершеннолетних граждан из 81 населенного пункта.



Социологическое исследование, проведенное МИМРД МПА СНГ и АСДМ, является частью их совмест-

ного проекта «Влияние институциональных изменений на электоральное поведение граждан». Ранее (в январе, июле и ноябре 2018 года) в рамках проекта были проведены еще три аналогичных исследования, результаты которых были представлены на пресс-конференциях, а также обсуждались на круглом столе, организованном Кишиневским филиалом МИМРД МПА СНГ 13 декабря 2018 года.

Председатель Ассоциации социологов и демографов Республики Молдова Виктор Мокану выступил с докладом о результатах исследования на конференции «Молодые избиратели и кандидаты: от права избирать к праву быть избранным», прошедшей 12 февраля 2019 года в Санкт-Петербурге, на площадке Межпарламентской Ассамблеи государств — участников СНГ.

## МИМРД МПА СНГ запускает пилотный проект по дистанционному мониторингу выборов

Эксперты МИМРД МПА СНГ разработали собственную модель удаленного наблюдения за парламентскими и президентскими выборами, базирующуюся на работе с официальными документами и публикациями органов, ответственных за организацию и проведение выборов, а также анализе агитационных мероприятий и материалов участников выборного процесса.

В основу модели дистанционного мониторинга положен опыт деятельности в данной сфере ведущих международных организаций и центров, осуществляющих наблюдение за соблюдением норм права и электоральных процедур в государствах Европы и Азии.

С целью апробации данной модели группа экспертов МИМРД МПА СНГ во главе с доктором экономи-

ческих наук, профессором Станиславом Ткаченко в январе — марте 2019 года осуществляет дистанционный мониторинг организации и проведения выборов Президента Украины, запланированных на 31 марта. В ходе мониторинга предполагается провести оценку решений и конкретных действий органов власти Украины, ответственных за организацию выборов, а также соблюдения всеми участниками избирательного процесса норм электорального законодательства, действующих в стране. В число этих норм входят не только национальные законы Украины, но и международные обязательства, принятые ею на себя в качестве государства — участника МПА СНГ, ОБСЕ, Совета Европы и других международных организаций.